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Стаття присвячена 370-річчю з часу упоко-
єння Київського митрополита Петра Могили, 
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Київського Патріархату святителя Петра 
Могили.
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Серед знакових постатей української 
церковної історії є монументальна і бага-
тогранна постать Київського митрополита 
Петра Могили. Зроблене святителем Пе-
тром Могилою, починаючи від відновлення 
Української Православної Церкви до видан-
ня богослужбових книг, відкриття Могилян-
ського колегіуму в Києві, стало сутнісною 
складовою частиною української нації. Син 
молдавського правителя воєводи Симона 
Могили в наступних поколіннях був спорід-
нений з українськими гетьманами, династі-
ями польських та французьких королів.

Народився він 1596 р., в Польщі отримав 
початкову і середню освіту. Вирісши в пра-
вославній родині, він був глибоко віруючою 
людиною. Нам невідомі обставини, які різко 
змінили його життя. Були якісь причини, що 
спонукали молодого воєводича відмовитися 
від світського життя і стати на стезю духо-
вну. Великий вплив в цьому на нього спра-
вив Київський митрополит Йов Борецький. 

1727 р. став переломним в житті Петра Мо-
гили – він прийняв чернечий постриг, став 
архімандритом Києво-Печерської лаври. 
Багато сил і праці приділяв митрополит Ки-
ївський Петро Могила питанню розбудови 
Київської Митрополії, взагалі єдності Укра-
їнської Церкви. Завершив своє життя митро-
полит Петро Могила досить рано, помер він 
на п’ятдесятому році життя.

Аркадій Жуковський подав віднайдені 
ним свідчення про цю подію, зазначивши, 
що існують певні розбіжності у відомостях 
про обставини і дату смерті святителя Петра 

Наукова частина



46

Православний вісник, № 4 2017 рік

Могили [10, с. 108 – 110]. Основною версією 
є така: митрополит помер на Новий рік, тоб-
то 1 січня 1647 р. (ст. ст.) або 11 січня 1647 р.  
(н. ст.). Гріб стояв у св. Софії Київській до 9 
(19) березня 1647 р. [10, с. 108]. Поховали 
його в окремій гробниці Свято-Успенського 
собору Києво-Печерської лаври на вказа-
ному ним самим місці у лівому крилосі, між 
двома стовпами [10, с. 108].

Піднесення могилознавства припало на 
час після відновлення української держав-
ності 1991 р., і особливо в час підготовки 
до святкування 400-літнього ювілею свя-
тителя Петра Могили, що відбулося на сві-
товому рівні, зокрема заходами ЮНЕСКО у  
1996 р. Особливо треба відзначити переви-
дання заходами НТШ та Української Церк-
ви на еміграції славнозвісного «Требника» 
Петра Могили з ґрунтовним дослідженням-
передмовою Аркадія Жуковського.

Відбулося причислення митрополита 
Петра Могили до числа святих кількома 
Православними Церквами, зокрема Україн-
ською Православною Церквою Київського 
Патріархату. Після Всеукраїнського пра-
вославного церковного собору 1995 р. по-
чався процес розбудови Української Пра-
вославної Церкви Київського Патріархату. 
Однією з важливих подій стала канонізація 
митрополита Київського Петра Могили в 
грудні 1996 р.

11 грудня 1996 р. відбулося засідання 
Священного синоду УПЦ Київського Патрі-
архату, на якому вирішувалося питання про 
канонізацію Київського митрополита Петра 
Могили. У Свято-Володимирському соборі 
12 грудня 1996 р. відбувся Архієрейський 
собор УПЦ Київського Патріархату, на яко-
му розглядалося питання «Про канонізацію 
святителя Петра Могили (1596 – 1647)» і 
було ухвалено приєднати митрополита Ки-
ївського Петра Могилу до лику святих і для 
церковного шанування занести його ім’я до 
православного церковного календаря. Чес-
ні останки святителя, які загинули під час 
висадження в повітря Свято-Успенського 
собору Києво-Печерської лаври в листопа-
ді 1941 р., ухвалили віддати на волю Божу. 
Пам’ять святителя святкувати 1 січня н. ст. 
в день його смерті. Собор також благосло-
вив написати ікону, розпочати будівництво 

храму на честь святителя і надрукувати 
його житіє [2].

Архієрейський Собор УПЦ Київського Па-
тріархату 12 грудня 1996 р. «пiсля старан-
ного дослідження життя i святительського 
служіння Київського митрополита Петра 
Могили, ревності по Богу i благодаті Свя-
того Духа сповненого, знаходить нинi, в рiк 
його 400-лiття вiд дня народження, вчасним 
канонiзувати i приєднати до лику святих ве-
ликого Київського митрополита» [2].

У тексті «Діянь…» цього Собору «Про 
канонiзацiю святителя Петра Могили (1596 –  
1647), митрополита Київського» сказано: 
«Во iм’я Отця i Сина, i Святого Духа! Освяче-
ний Архiєрейський собор Української Пра-
вославної Церкви Київського Патрiархату 
пiсля старанного дослiдження життя i свя-
тительського служiння Київського митро-
полита Петра Могили, ревностi по Богу i 
благодатi Святого Духа сповненого, зна-
ходить нинi, в рiк його 400-лiття вiд дня 
народження, вчасним канонiзувати i при-
єднати до лику святих великого Київсько-
го митрополита. Святитель Петро Могила 
є окрасою Церкви Христової, ревнителем 
православiя, подвижником благочестя i 
взiрцем архiпастирського служiння. Сво-
єю освiченiстю i трудами на благо освiти в 
Українi святитель Петро Могила перевер-
шував усiх сучасних йому iєрархiв не тiльки 
в Українськiй i Руськiй Церквах, але й в усiй 
Схiднiй Церквi [2].

Чи не вперше в українській церковній іс-
торії для написання житія святителя Петра 
Могили було використано наукову працю 
одного з українських емігрантів у Франції –  
Аркадія Іларіоновича Жуковського (1922 –  
2014). Він народився 12 січня 1922 р. в  
Чернівцях, в родині православного свяще-
ника. У 1932 – 1940 рр. навчався в ліцеї-
гімназії імені А. Пумнула, яка була одним з 
найкращих навчальних закладів для учнів 
тогочасної Румунії. 1940 р. вступив на філо-
софський факультет Чернівецького універ-
ситету [11].

З початком Другої світової війни виїхав з 
батьками до м. Грац (Австрія), де вивчав ін-
женерну справу, і 1 квітня 1949 р. отримав 
диплом інженера-будівельника. Потім осе-
лився в Парижі, де з 1959 р. був генеральним 
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секретарем Українського академічного то-
вариства в Парижі. У 1969 р. захистив першу 
докторську дисертацію в Українському віль-
ному університеті (УВУ) в Мюнхені на тему: 
«Петро Могила і питання єдності Церков». 
Упродовж 1969 – 1975 рр. викладав історію і 
цивілізацію Східної Європи у Новій Сорбон-
ні. У 1976 р. захистив у Сорбонні докторську 
дисертацію французькою мовою на тему: 
«Історія Київської (Могилянської) академії 
1615 – 1817, культурного і освітнього осе-
редку Східної Европи». З 1987 р. очолив На-
укове товариство імені Т. Шевченка в Євро-
пі. У 1989 – 1995 рр. – президент Бібліотеки 
імені Симона Петлюри в Парижі [11].

У 1992 р. за великий внесок у розвиток 
українознавства у Франції та Європі Аркадія 
Жуковського обрали іноземним членом На-
ціональної академії наук України, а з 1997 р.  
йому надано почесний докторат Черні-
вецького державного університету імені Ю. 
Федьковича. 18 січня 1997 р. обраний почес-
ним громадянином м. Чернівців [11].

Професор Аркадій Жуковський є авто-
ром праць, присвячених дослідженню іс-
торії Української Церкви. В опубліковано-
му Інститутом української археографії та 
джерелознавства ім. М. С. Грушевського 
НАН України переліку його праць з історії 
Церкви можна визначити кілька напрямів: 
1) загальні праці; 2) 1000-літній ювілей 
хрещення України-Руси; 3) релігія і Церк-
ва «під совєтами»; 4) церковні постаті;  
4) могилознавство та історія Києво-Моги-
лянської академії [1, с. 11 – 14].

А. Жуковський подав визначення окре-
мішності Православної Церкви в Україні від 
Російської Церкви, її періодизацію, висвіт-
лив історію Української Церкви в Амери-
ці та Канаді. Передмова А. Жуковського до 
збірника документів та матеріалів христи-
янського самвидаву України, який вийшов 
друком завдяки українському видавництву 
«Смолоскип» ім. В. Симоненка та Видавни-
чому фонду Комітету побудови пам’ятника 

митрополиту Василеві Липківському, є не 
тільки допоміжна стаття для кращого розу-
міння матеріалів збірника, але й самостій-
на праця – стислий історичний перегляд 
історії Української Церкви від 1917 р. [12,  
с. 11 – 25]. Відзначивши історіографічний 
внесок українських вчених діаспори – О. Ло-
тоцького, В. Біднова, І. Огієнка, Д. Дорошен-
ка, Н. Полонської-Василенко, прот. М. Явдася, 
Б. Р. Боцюрківа, автор головну увагу приді-
лив проблемі історичних обставин початку 
руху за автокефалію з 1917 р. [4; 6; 7]. Іншу 
доповідь виголошено під час святкувань 
1000-ліття хрещення України православни-
ми українцями у Великій Британії [5; 8; 9].

Помер Аркадій Жуковський 2 жовтня 
2014 р. в Парижі на 92-му році життя. У ві-
чність віді йшов великий українець, почес-
ний громадянин Чернівців, знаний науко-
вець, енциклопедист, історик, краєзнавець, 
літературознавець, культуролог, громад-
сько-політичний діяч Аркадій Іларіонович 
Жуковський. Іноземний член НАН України, 
професор, довголітній голова Наукового 
товариства Тараса Шевченка у Європі, член 
Сенату ОУН, почесний доктор Чернівецько-
го університету, автор багатьох монографій, 
кавалер українських та французьких дер-
жавних нагород [3].

За заповітом покійного, Аркадія Жуков-
ського поховали в Чернівцях. Заупокійні 
відправи, за бажанням родини, відбулися 
5-го жовтня в греко-католицькій катедрі 
св. Володимира Великого, на бульварі Сен-
Жермен у Парижі. Розпорядженням місько-
го голови Олексія Каспрука було створено 
оргкомітет з підготовки та проведення по-
ховання Аркадія Жуковського, організації 
громадської панахиди та прощальних захо-
дів у Чернівцях. Прощання відбулося у домо-
вій церкві святого Іоана Нового Сучавсько-
го на території ЧНУ ім. Ю. Федьковича. До 
Чернівців з Парижа приїхала донька Аркадія 
Жуковського. Чин похорону звершив прот. 
Миколай Щербань [3].
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TO THE 95 TH ANNIVERSARY OF THE BIRTH  
OF ARCADIY ZHUKOVSKY (1922 - 2014) - THE AUTHOR  

OF THE BIOGRAPHY OF SAINT PETRO MOHYLA († 1647)

The article is devoted to the 370 years since the repose of  Kyiv Metropolitan Petro Mohyla and 
also the memory of the outstanding Ukrainian researcher, historian of the Church, professor Arcadiy  
Zhukovsky as the author of the biography of the canonized by the Ukrainian Orthodox Church of Kyiv 
Patriarchate St. Petro Mohyla.
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